

思维导图应用于小学语文整本书阅读教学的实践研究

◆李白如

(伊滨区李村镇武屯小学 河南洛阳 471934)

摘要:随着现代社会的发展,思维导图在教育界越来越受到了广泛的关注,思维导图不仅仅是一种思维发散化的方法,而且还是将整个思维轨迹高效传达的思想工具,在小学语文整本书阅读教学当中应用思维导图可以让学生进行更深刻地阅读理解。本文主要以思维导图的相关理论为基础,来阐述思维导图应用于小学语文整本书阅读教学的实践研究。

关键词:思维导图;整本书阅读;小学语文教学

引言:部编版语文教材更加重视多种阅读方法的教学,尤其是倡导比较阅读和整本书阅读。但是传统的阅读方法在一定程度上并不能够对学生进行整本书阅读起到很好的作用,而思维导图以其形象性、提炼性、发散性等特点受到了社会各界的关注与支持,所以笔者认为将思维导图应用于小学语文整本书阅读教学的实践研究具有重大意义。

一、思维导图概述

(一)思维导图的简介

思维导图是一种能够表达发散性思维的有效图形思维工具,思维导图运用图文并重的技巧,把各级主题的关系用相互隶属与相关的层级图表现出来,把主题关键词与图像、颜色等建立记忆链接。思维导图充分运用左右脑的机能,利用记忆、阅读、思维的规律,协助人们在科学与艺术、逻辑与想象之间平衡发展,从而开启人类大脑的无限潜能。思维导图具有人类思维的强大功能。

(二)思维导图的特点

思维导图在我国的教育教学当中有着很多特点,将思维导图应用于实践当中,可以改善人们的记忆和发散思维,加强对相关信息理解。当进行学习的时候,应用思维导图可以提高学习效率,增强学生的理解和记忆能力;当进行工作办公时,应用思维导图可以有效提升办公的效率。

(三)思维导图的绘制

思维导图的绘制需要一定的步骤:首先,我们需要让学生知道思维导图的理论以及框架,在绘制思维导图时的注意事项;其次,在文本阅读的过程中我们可以选择一些简单的问题让学生进行相关内容框架的构思,并根据这些构思来进行思维导图的绘制。这些都是让学生体会思维导图在阅读时如何具体运用;最后,再依据学生情况布置适合的思维学图的设计制作任务。

二、小学语文整本书阅读教学应用思维导图的意义

整本书阅读指的是阅读一整本的书。并不像其他语文教学当中的单个篇章的阅读,整本书阅读涉及到的篇幅更长,所以在学生进行自主的整本书阅读时,辅以思维导图的运用能够在提高学生阅读效率的同时保障学生的阅读质量,帮助学生养成良好的阅读习惯。

在进行整本书阅读前,我们尝试以思维导图呈现作者简介,部分精彩章节等来诱发学生的阅读期待;在进行整本书阅读的过程中,我们注重引导学生根据自身绘制的思维导图来呈现在整本书阅读当中的阅读发现和阅读收获;在进行整本书阅读之后,学生们根据自身绘制的思维导图来进行交流,分享自己阅读整本书内容当中的阅读发现和阅读收获,从而内化不同的知识以及见解。

三、思维导图在小学语文整本书阅读教学的应用

(一)用于整本书阅读教学当中,梳理文本内容

当在小学语文当中进行整本书阅读教学时,如何让学生在整本书阅读中掌握到大篇幅文本内容,是当今教学当中面临的一个问题。传统的梳理文本内容的方法一般是文字概括法,而这种方法在对文本内容进行概括时,并不能够完全概括文本当中的大篇幅内容,只能梳理到部分或局部的文本内容,所以对其梳理的结果往往不够理想。然而,我们将思维导图应用于小学语文整本书阅读教学时,让学生们自主的根据对整本书阅读内容来绘制相关的思维导图,不仅仅做到了让学生们学会将思维导图应用在小学

语文整本书阅读当中,而且学生在根据整本书阅读进程多次创造性绘制思维导图的过程中能够整理思路、及时总结,从而加深理解。

具体实践中,我们要求或帮助学生---在绘制思维导图之前,会对总体框架内容的布局进行设想,锻炼了学生的思维能力;在绘制思维导图的过程中,会用精简语言来描述整本书阅读内容,锻炼了学生的概括能力;在思维导图的绘制完成后,还会通过学生之间相互交流的方式来对整本书内容的熟练程度进行加强巩固,从而能够对整本书的大篇幅内容进行更好的掌握,能够对整本书当中的每个人物的形象以及经历都有更深入的了解。

此外,将思维导图用于整本书阅读教学中梳理文本内容,不仅可以避免了在整本书阅读梳理文本内容时的走马观花,可以加强对信息的记忆,还可以在在进行概况或者与学生的交流当中锻炼学生的交流能力,能够很好的帮助学生们展现整本书中主要人物形象以及大篇幅情节内容,为进一步挖掘人物性格和作品的主题奠定基础。

(二)用于整本书阅读教学当中分析人物形象

在小学语文整本书阅读教学当中,如何引导学生分析人物形象是非常重要的,关键就在于你以什么样的方式来让学生开启并进行自发的独立思考。根据人物事件的相关特点或通过人物细节描写的理解来分析人物形象是语文教学中常用的方法,但是这样的解读往往流于浅薄,琐碎而不清晰,并不能够使学生达到对人物形象的深刻理解,而应用思维导图在整本书阅读教学当中就能够很好的对人物形象进行深刻的分析:我们可以通过绘制思维导图的方式来对人物形象进行分析,以人物或人物的某一个突出的特点为思维导图绘制的基础,从这个基础内容来进行教学,逐步的进行细化,从而达到让学生更深刻的分析整本书阅读当中的人物形象。在整本书阅读教学当中,恰当的运用思维导图不仅能够让学生对整本书内容中的人物进行细致的分析,还可以锻炼学生的逻辑思维能力。

此外,在整本书阅读当中人物往往多而关系复杂,如能巧妙运用绘制思维导图的方式来分别剖析和对比展示,就可以帮助学生対作品及人物形象进行全面深入的解读。

(三)用于整本书阅读教学当中收集作品相关资料

当我们在进行整本书阅读教学时,根据对整本书内容的理解来收集与其内容相关的资料也是学生在阅读过程中经常要做的事情。应用绘制思维导图的方式来收集与整本书内容相关的资料,可以使学生在收集相关资料的同时将资料进行分类整合,有条理的把握资料的内容,有利于学生对文章的理解打好辅助作用。

四、结论

现如今,思维导图的应用受到了教育界的广泛关注,尤其是在小学语文整本书阅读的教学当中,利用好这一引导方式能够更加有效的促进学生进行阅读活动。然而,在将绘制思维导图的方式应用小学语文整本书阅读教学的过程中还有许多地方需要我们去研究完善,我们将不断实践,让思维导图在整本书阅读教学中能够发挥越来越多的作用。

参考文献:

- [1]侯诚.思维导图在整本书阅读中的运用[J].课程教育研究,2018(41):79.
- [2]杨志明,徐柳.思维导图在整本书阅读及其形成性评价中的应用——以《围城》的形成性评价为例[J].教育测量与评价,2018(08):5-10+17.
- [3]何英,王莉.用思维导图指导整本书的阅读——《宇宙最后一本书》教学实录及评析[J].语文知识,2017(18):24-27.

作者简介:李白如(1980.8.2-),女,汉族,籍贯:河南省洛阳市洛龙区李村镇,河南大学,职称:中小学二级教师,本科学历,研究方向:小学阅读教学。